

湘潭党员、志愿者真给力——

# 株洲烈士后人寻根六十载 在湘潭圆梦

本报记者 谷桔



“能为烈士做这些事,我们觉得很骄傲!”4月20日,在湘潭县谭家山镇紫竹村,村支部书记黄智华手捧一沓与谭明德、谭桂林烈士有关的资料说。不久前,现居株洲醴陵的谭氏兄弟烈士后人想来紫竹村寻根,村里得知后第一时间发动志愿者找寻,成功帮助烈士后人圆了长达60年的寻根之梦。

这场情牵湘潭、株洲两地的寻根之旅有怎样的曲折经历?烈士谭明德、谭桂林兄弟有哪些英雄故事?他们和湘潭有什么关系?

## 湘潭党员马上行动

对于紫竹村的党员志愿者来说,这个故事开始于4月8日。当天,谭家山镇十几个村(社区)党支部书记赴彭德怀纪念馆参加党史学习教育。交流中,佐塘社区的党支部书记廖红霞说,烈士谭明德、谭桂林墓在谭家山镇范围内,如今烈士后人想找到墓葬的具体位置,她想跟大家打听有关情况。

“她说的位置是以前一个叫‘黑泥塘村’的地方,就在我们村。”黄智华说,随着时间的推移,“黑泥塘村”的具体位置已经模糊,但大概范围还是有的。8日上午得知消息后,黄智华下午就组织村民小组长开会,发动大家一起寻找。很快,目标集中到了戈家组,一位老人知道许多有关谭明德、谭桂林两兄弟的故事。

在戈家组发现的信息,如一道曙光,点亮了众人的希望。4月9日,黄智华迅速组织15名党员、志愿者,分成3队走进戈家组周边的山林深处。春天的深山草木疯长,大家以镰刀、锯子开路。这些天一直下雨,大家滑倒了又站起来继续前行。

世上无难事,只怕有心人。经过大半天的寻找,在一个叫“马坡塘”的小山丘上,大家发现了一处墓碑,上面写着“烈士谭公明德 桂林之墓,省政府刊,公元1956年”。终于找到了!

## 三代人寻根六十载

对于谭明德、谭桂林烈士后人来说,这场寻根之旅从60年前就开始了。去年刚结束22年军旅生涯的田滋华,是株洲市醴陵市均楚镇人,也是烈士谭明德的曾外孙,他从小就听奶奶谭玉林讲述

曾外祖父的故事。

谭明德、谭桂林两兄弟是中国共产党早期革命领导人之一。

谭明德出生于1894年,1923年10月(也有史料记载为1922年)加入中国共产党,他在组织领导工人农民运动中有着较高的威望和较大的影响力,于1927年9月被国民党反动派杀害,年仅33岁;谭桂林比哥哥小10岁,与哥哥同一天被捕,遭残忍杀害。

兄弟俩的头颅被悬挂示众多日,不准收尸,直至腐烂。后来,当地农协成员将两兄弟秘密安葬。受兄弟两人参加革命的影响,谭家的房屋被焚毁,兄弟俩的母亲(父亲早亡)和兄弟姊妹均被杀,仅有谭明德9岁的女儿谭玉林逃至醴陵市均楚镇。

上世纪60年代初,谭玉林带着不满10岁的儿子田国标,两次从家里步行至湘潭县谭家山镇一带,试图寻找父亲的墓地,均徒劳而返。后来,谭玉林哭瞎了双眼,加上地名更改了,便一直没找到。2003年谭玉林去世后,田国标接过了寻根接力棒,到田滋华这一代已经是第三代,田滋华的表哥易树德也一直在找。

今年清明节后,田滋华继续寻找曾外祖父的墓地。他先后向株洲市天元区、湘潭县退役军人事务局寻求帮助,寻根的消息传到湘潭县谭家山镇政府,继而传到了紫竹村。4月12日,田国标、田滋华、易树德等人如愿来到谭明德、谭桂林烈士墓前,此时的田国标已经70岁,他哽咽道:“妈妈,我们给您圆梦了!”

## 烈士精神永流传

谭明德、谭桂林烈士的故事,在相关史料中有更为详细的记载。

# 社区老年大学 开设这三类课程可申请资助

本报讯(记者 冯叶)为进一步推动社区老年教育高质量发展,实施老年助学工程,市民政局于近日发布2021年的公益性老年教育精品课程资助项目。凡开设“老年人防诈骗”“老年养生与保健知识”“老年人信息化智能化技术应用”三门课程之一,并符合申报条件的社区老年大学主办单位可向民政部门申请资金补助。

4月27日,位于岳塘区的优方老年大学正在上一堂“老年人信息化智能化技术应用”课程,30余名老人跟着老师学习修图,“现在我们出去玩得多,这次学了P图,下次就能有好看的照片发朋友圈了,而且参加这个培训还免费,真是太好了。”一名老年学员说。令老年大学负责人高兴的是,培训这一课程还能领到补助金,“真是帮了我们大忙了,上课来更有劲了。”

这几年,老年人对智能手机使用、防诈骗、养生保健知识的需求日益旺盛,市民政局顺应群众需求,按照“政府引导、社会力量举办、老人就近自愿参加”的原则,采取政府资助方式,明确上述三类课程为2021年的资助项目。其中,“老年人防诈骗”课程资助标准为30元/人/学期,“老年养生与保健知识”课程资助标准为50元/人/学期,“老年人信息化智能化技术应用”课程资助标准为30元/人/学期。

申报资助项目的社区老年大学主办单位须具备办学培训资质的企事业单位、社会组织,拥有一支专业素质高、相对稳定的教师队伍,具备完善的法人治理结构和教学管理制度。“老年人防诈骗”课程每学期不低于5课时,教学内容包括非法集资、网络电信诈骗、社区保健品消费骗局等;“老年养生与保健知识”课程每学期不低于8课时,教学内容包括常见慢性病管理、日常饮食与养生、老年人常见突发疾病预防、中医与保健、老年护理知识等;“老年人信息化智能化技术应用”课程每学期不低于4课时,教学内容包括认识智能手机、智慧出行、常见社交软件下载与使用、网络购物、网上预约等。

今年,该项目申报将分春、秋两季进行。社区老年大学主办单位可向县市区(园区)民政局提出申请,申报时须提交社区老年大学精品课程资助申请表、招生简章、老师简介(含教学课件)、课程安排,以及学员名单(含人数统计、签到表、报名表复印件)。

而这也是市民政局在党史学习教育过程中,推出的“我为群众办实事”系列活动之一。

# “90后”女孩刮出百万大奖

本报讯(记者 冯叶)“要是中了100万元,你准备怎么花?”和朋友讨论完这个话题一周后,湘潭女孩星星(化名)“美梦成真”:几天前,她在我市一家福彩店购买了几张“才华盖世”刮刮乐彩票,竟真的刮出100万元。

星星是名“90后”,性格天真活泼,平时偶尔会购买彩票。一天,她和朋友聊天时偶尔提到“如果中了100万元要怎么花”的话题,当时的她也没在意。一周后,星星下班途中经过一家福彩店,想起之前和朋友的对话,便走进去买了几张彩票,小有收获。这时,福彩店老板推荐她试一下最新出来的彩票品种“才华盖世”刮刮乐。刮了几张后,果然中奖了!“我中了1万元!”星星欣喜地说,老板接过刮刮乐一看,“妹子,你中的不是1万元,是100万元啊!”因为100万元的数字表示中,6个0中用标点隔开了,星星没注意到,以为只有4个0。得知自己中的是100万元后,星星“整个人在发抖”,告诉家人时,家人还以为她开玩笑的,怎么也不肯相信。

目前,星星已领取百万大奖。

# 市环卫处 推进垃圾分类进学校

本报讯(记者 吴珊 见习记者 李婧)为深入开展党史学习教育,以“学党史、抓落实”为契机,将垃圾分类工作落到实处,4月23日下午,市环卫处与湖南工程学院,就推进垃圾分类进学校进行交流。

今年,市环卫处将加速推动垃圾分类后端基础设施建设;采取社会教育与家庭教育相结合的方式,开展形式多样、内容丰富的主题教育和宣传活动;推进垃圾分类工作一体式发展,实现垃圾分类理念在学校、家庭、社区的全覆盖渗透。

市环卫处计划从3个方面将湖南工程学院打造成独具特色、可复制、可推广的高校垃圾分类示范点:打造高校垃圾分类产学研实践基地,为大学生参与社会实践、践行公益理念,在公益领域创新创业提供平台与支持,培养垃圾分类后端的技术性人才;加强大学与政府的双向联动,大力发展校内垃圾分类志愿者,让志愿者们从校内走到校外,进社区、进街道,积极配合我市垃圾分类工作;从青少年抓起,推动垃圾分类知识进课堂、进教材,以青少年带动家庭、影响社会为目的,普及垃圾分类知识。

推进垃圾分类 建设大美湘潭  
湘潭市城市管理和综合执法局

# 老旧小区装上新电梯,居民出行更方便

本报记者 陈旭东 摄影报道



“真是太方便了,现在拎东西上楼再也不愁了。”4月27日,岳塘区宝塔街道盘龙社区交警小区1栋的刘焱乘刚刚投入运行的加装电梯到家后高兴地说。去年10月,这个小区1栋两个单元开始加装电梯,现在均已投入使用,大大方便了居民出行。截至目前,宝塔街道已有9部加装电梯投入使用,正在办理加装电梯手续和有意向加装电梯的达40多台。

# 巧手剪纸心向党

本报记者 陈旭东 摄影报道

4月23日,岳塘区宝塔街道长塘社区开展“巧手剪纸心向党,不忘初心颂党恩”学党史剪纸活动,将红色文化与传统文化相结合,让党员在趣味剪纸活动中,接受红色文化熏陶。



# 九旬老人走丢 公交司机细心察觉

本报讯(记者 谭涛)“你们公司的驾驶员真是好样的!”4月26日,72岁的盛爷爷特地来到湘潭公交公司定制公交分公司,表扬10路车驾驶员张玮宁,就因为司机的一个细心举动,成功帮助一位走失老人找到家人。

当天,张玮宁如同往常一样驾驶10路车,当车辆在基建营站上下乘客时,一位头发花白的老人引起了他的注意。通过后视镜,张玮宁看到老人从后门上了车,但是走路颤颤巍巍,脑袋东张西望,嘴里还在嘟囔着什么。10路车老年乘客多,腿脚不便的老人经常可见,但神情迷茫的老人让张玮宁多留了一个心眼。为此,张玮宁特意叫老人坐在爱心座椅上,这样方便他通过后视镜观察老人的状况,因为他非常怕老人摔倒。每到一站,张玮宁都会看到老人屈腿站起,伸长脖子左右张望,但过几秒后又坐下来。就这样走了3站,张玮宁终于忍不住了,他把车停好,走到老人跟前,态度温和地问:“叔叔,您知道自己去哪里吗?”“不知道。”老人回答。这下张玮宁确定老人是走丢了。于是张玮宁接着问:“您知道家人的电话号码吗?”“不知道。”随后,张玮宁让老人找一下身上有没有联系卡。果不其然,老人在口袋里找出一张卡片,上面有他儿子的联系方式。

张玮宁立即拨通老人儿子的电话,得知老人的家就住在附近后,张玮宁在征得其他乘客同意后,表示自己会在公交车站等对方赶来。7分钟后,老人的女儿赶来接走了老人,并再三表示感谢。事后,张玮宁告诉我们,看到车上的老人,他就好像看到了自己的父母,所以他觉得自己所做的没有什么。反而是车上10多位乘客让他印象深刻,所有人都愿意陪着他一起等老人家属,甚至主动向新上车的乘客解释。

当时也在车上的盛爷爷目睹了整个过程中,他被张玮宁的细心和热心所打动,因此他才一定要到张玮宁的公司反映这件暖心事。